2 : Tty -
4 cuyo fin reemplazaremos: 1°, cada mlxtoll;or e’lf qpor
brado impropio que le es igual, esto s, 2423 p ‘
3. y 78/, por 1/y: 2, cada quebrado impropio por
{airrml reducido 4 wn comtn denominador, esto es,
251’ Sor 812/ y 71/, por 213/y;, y en vez de restar los
[a POT 342/gn, 3 /1 o7 - oL
n&?nleros mixtos, restaremos los ult-nno-quueb?dos que
gon icuales & ellos. Nuestra operacion S¢ cuSponc y
(=]

¢jecuta como sigue:
cnartillos  cuartillos ! 44 2131129
(21—t =¥ =47 — 2=

5 3 T
23— 5 L
12941214 cuartillos y §

Bras.— Para restar; los nimeros mixtos se 'reciz.:fen
VEGLA. ~ :
los enteros d la forma de queba'ac{os que los Eltcompanaﬂ
y se restan los quebrados tmproplos que resuiien.

Feseros.—Una persona tiene 32 afios 2/ de erlt:;(i
¥ otra tiene 24 afios 8/,. ¢Cuil es la diferencia en
las dos edades?

, 3\ 98 99 392 297
(32+§)-(24~F4)ﬁ=§‘z‘ﬁ 12

892 297 95 o .x0q 11 meses.

SLATE TSR

] > LA 4 e
En una bodega habia 42 cargas /s, ¥ hab]fn&gse .
sacado 20 cargas & se quiere saber cuanto ha.q

dado. S
6 127 1@6__1(_)1__ :
(4‘24—%) —(90+g):?“"?*’24 24

1016498 518 oy cargas 3—
54 o o 12

. Multiplicacién de los quebrados,

89.—C1s0s DE LA MULTIPLICACION DE LOS QUEBRADOS.—
En esta operacién so presentan tres casos 10, mulfi-
plicar un quebrado por wn entero, y reciprocamente; 2o,
multiplicar wn quebrado por otro, y 8°, multiplicar un
mixto por otro.

90.—REGLAS PARA MULTIPLICAR TAS FRACCIONES. —Se
quiere determinar cudnto valdrin 7 varas 4 razén de
/4% la vara. i

Para obtener el resultado tendremos que multipli-
car el quebrado 3/, por 7; pero como hemos visto (70)

que un guebrado-se multiplica multiplicando su nume-
rador. tendremos:

C REXT=22=5841 valor do 7 varas,

Reciprocamente si buscamos el valor de 5/s de vara
4 6% la vara, tendremos que multiplicar estos dos nti-
meros, y como el orden de los factores no alters el
producto, tendremos:

OFX§"="0=381-¢, valor de § de vara.

1*" Caso.—Recrs.—Para multiplicar un quebrado
por un entero y reciprocamente; se multiplica el nume-

vador por el entero, y al producto se le da por denomi-
nador el del quebrado.

Erexrros.—;Cudnto se lo ha de pagar 4 un pedn

que gana 5 reales diarios, habiendo trabajado 3/, de
dia?

Bodbi o3
5){,‘1 1“34-;1‘%195-

¢Cuéntas leguas recorrerd uns, locomotora &n 5/; da
hora, andando 8 leguas por hora? ~— = -




8. . 49 2
& ¥ 8=—=6 loguag 5 7
. 1o L3 % - r é‘

S ere determinar cudnto valdrin 7/ de vara
razéiqgle r3/ , de peso la vara. Acabamog de ver que

4 8/,% valen 7 varas, §/s. Hsto es

3 5 SB
1$><7 —

pero como no buscamos el valor de 7 varas,sino d:el (%e
7/y de vara, mimero 8 veces menor que 7, el producto

; 3xT :
verdadero sera 8 veces menor queé ——. Ahora bien,

como para hacer este quebrado 8 veces menor 58 tiense
que multiplicar su denominador por 8, (70, 2°) el re
sultado que buscamos sera:
3
s deb 1t
ipli dos se deben multi-
luego para multiplicar los quebra 1
plicir 11)111111@1::1(10;: por numerador, y denomm_ador por
denominador.
90 Caso.— Reaa.— Paramultiplicar un quebrado por
olro, se multiplica qumerador por numerador, y denomi-

nador por denominador. ; :
“Esmeros.—¢Cudnto valen %/ de una carga de cal &

sazén de 65 de peso la carga?
6212034 reales.

¢Cuanto costaran 715 de carga & razén de 4/ de pe-+
a?
£0 la carg £ Fp 143} reales.
1 i o 4 un
Se quiere determinar cuénto hay que pagar
artosano que ha trabajade 6 diasy Y ganando 3 pe-

81

808 y 5/ por cada dia. El problema se resolveria mul-
tiplicando los nimeros mixtos:

Eejfsf dias.
(3 3)X(6+1)
pero en vez de formar el producto: con estos niimeros
lo haremos con susignales, con los quebrados impropios

que resultan de la incorporacion de los enteros con log
quebrades. Asi:

B X (6-+)) = X P =3T=23¢-F;

I

al artesano se le deben pagar 23 pesos y 9y, de peso.

3% Caso.—Ruera.— Para multiplicar nimeros mix-
tos por mizmtos, se reducen los enleros é la forma de
quebrados que los acompariian, y se multiplican los que-
brados. impropios que resulten.

Erexpros.—¢Cudnto costardn 16 varas y 2/; de al-
fombra & razén de 2 pesos 3/; la vara?

X6 HR—12 X0y
valuando el quebrado 939/,,—39¢ 4 rs., 54 tlacos.

¢Cudntos cajones de arena se consumirén en una
obra de 8 y 1/; metros etbicos, entrando 2 cajones y
1/, en cada metro eiibico?

@+ 3)X(B+3)=5 X% =125=20 £ cajones.

91.—Debemos hacer observar que el producto de dos
quebrados propios, es menor que cualquiera de sus fac-
tores. La razén es, que cuando el multiplicador es la
unidad; el producto es igual al multiplicando; y que
cuando disminuye uno de los factores, el producto dis-
minuyse ignalmente.
6




 Divisién de los quebrados.

99,—(l4508 DE LA DIVISION DE LOS QUEBRADOS.—Kin esta
operacién se presentan cuatro casos: 1°, dividir un que-
brado por un entero; 2°, dividir un entero por un que~
brado; 3°, dividir un quebrado por otro; y 42 dividir un
maxto por ofro.

93.—REGLAS PARA DIVIDIR LAS FRACCIONES.—S6 quieren
dividir 5/, de vara en tres parfes iguales y determinar
el largo de cada una de ellas. Nuestro problema esta
reducido & dividir 5/; por 3, esto es; 4 buscar un nu-
mero 3 veces menor que 5/;, y como para hacer mn
quebrado menor basta multiplicar su denominador,
(70) nuestra operacién se ejecutard como sigue:
5 b
-3 GXB'TS.de vara.
tal serd la magnitud de cada una de las tres partes
de 3. :

1er- Caso.—Ruera.—Pare dividir un quebrado por
un entero, se multiplieard el denominador por el entero,
y se dejard al resultado por numerador el del guebrado.
Foeaeros.— Teniendo que repartir 23 de una carga
de harina entre 6 hombres ;cudnto le tocard 4 cada
uno?
2 il
L= B6=__—2 carga.
3 8.9
Para fraccionar 5/; de caballerra entrs 4 colonos
Jeusnto se le dard & cada uno?

5

< 4= 2i4 de caballeria.

&3

+ Habiendo pagado 7 pesos por 2/, de vara se quiers
determinar el precio de la vara. Para ello tendremos
que dividir 7 por 2/s. - Si hubiéramos pagado 7 pesos
por 2 varas, el precio de la vara seria 7/5§, esto es:

T3+2=1%

pero como el divisor no es 2;sino 2/3, cuyo valor es 3
veces menor que 2, y como siendo menor el divisor el
cociente debers resultar 3 veces mayor; para determi-
nar el cociente que buscamos tendremos que hacer el
quebrado 7/, tres veces mayor, lo cual so consigue
multiplicando su numerador por 3, esto es:
ST s 2 1
e e e 108
e e o
90 Caso.—Rrera.—Puarg dividir un enlero por un
quebrado, se considerardn invertidos los termanos del
quebrado divisor, y se muliiplicard el enlero por el que-
brado invertido. :
Esmeros.—Habiendo pagado 18§ por 3/, de quintal
de cobre, so quiere saber el precio del quintal.
3 72
18+t—"—24
4 3 °
Por 5/¢ de caballeria se han pagado 960§ ccusl eg
el valor de la caballeria?
: b 5760
960+ ——_——1152%
6 b ¥
"Habiendo pagado /s§ por %/; de vara se quiere cos
nocer el precio de la vara. Para esto tendremos gra
&}Vld}r /s entre /s, 3 para deducir la regla racio¢ings
Tiames como sigue: L
T o 7
§7°-8X3




pero como el divisor verdadero 2/, es tres voces menor
que 2, el cociente que buscamos serd 3 veces mayor

que el cociento hallado % y como para hacer un

quebrado 8 vcces mayor basta multiplicar su numera-
dor, tendremos:

e 2 TX8 21
8% "3 89 1p

tal seria ¢l valor de la vara, y la manera con que Io
hemos determinado es el fundamento de la siguiento
regla: :

3% Caso.—Rzera.—Para dividir un quebrado por
olro, se consideran iwertidos los términos del quebrado
divisor, y en sequida se multiplican numerador por nu-
merador y denominador por denominador.

Erenrpos.—Habiendo recorrido 7/y de'legua en 8/,
de hora, scudntas leguas se recorrerdn en una hora?

7.3 28 1
5 i llcguaé

Habiendo consumido 2/; de cal en 6/; de metro cti-
bico de mamposteria, s6 quiere saber Jqué cantidad de
cal entrard en un metro cibico?

2—‘—(;"“%;—8(19 carga
EEon tRlel

A un artesano que gana 2 pesos 1/, por cada dia
que trabaja, se le han pagado 7 pesos y 7/;.. Se quie-
re saber seudntos dias ha trabajado? Para deterri-
narlo tendremos gue dividir los mixtos

DEEOS,

pesos,
(5212

pero en lugar de diyidir estos niimeros, dividiremos

85

sus iguales, los quebrados impropios que resultan de
incorporar los enteros con los quebrados. Asi

N5 1\ 639 63X4 250,
(7+g} . @*4 — & oy — e,

¥ como 252/-,—3-138/,,=—3 L1/, resulta que el artesa-

1o trabajo 8 dias y medio.

4° Caso.—Rrera.—Para dividir niimeros mixtos por
mixtos se veducirdn los enteros éla forma de quebrados
que los acompaiian, y en seguida se dividirdn los que-
brados impropios que resulten.

Eieveros.—Habiendo pagado 25§ 6/, por 2 varas
2/, ¢eudl es el valor de la vara?

=1 6N . {512\ 206 8 618
(9”“* é)'(2'§ =g 5t

valuando el quebrado %'_55:%—5 r3,—2 tlacos.

Habiendo caminado 6 leguas 2 en 3/, de hora,
¢eudntas leguas se habrian recorrido por hora?

2N 810028 198
i) ity

128 8

E-ZS leguas T

94.—Siempre que el divisor es un quebrado propro,

el cociente es mayor que el dividendo. * La razén es, que

ocuando el 'divisor es la unidad, el cocients es el divi-

dendo, y que cuando el divisor disminuyo el cociente

aumenta: luego siempre que el divisor soa menor que
la unidad, el cociente serd mayor que el dividendo.

PrEGUNTAS.—;Cufintos casos se presentan en la adicién do
los quebrados? 78.,—3Cémo s suma un entero con unquebra-




do, y e6mo un quebrado con yu entero? 80.—;Cémo. ge suman
quebrados con quebrados? 89.—;Cdémo se suman los niimeros
mixtos? 84.—;Cuint 9 presemntan cn la sustraceion de
los quebrados? 85.—;(!émo so resta un quebrade de un entero?
86.—3Cémo se resta un quebrado de otro? 87.—;Cbémo se res-
fan los nimeros mixtos? 88.—;Cuéntos casos se presentan en
Ta multiplicacién de los quebrados? 89.—;Cémo se multiplica
un quebrado por un_entero, y ¢6mo un entero por un quebra-
do? 90.—;C6mo se multiplica un quebrado por otro?—;Cémo
se multiplican los niimeros mixtos?—T1 producto de los que-
brados propies, jes mayor ¢ menor que los factores? 91.—
4Culntos casos se presentan en la division de los quebrados? §2.
—4Cdmo se divide un quebrado por un entero? 93.—;Céma so
divide un entero por un quebrado?-—; Cémo se divide un que-

brado por otro?—;Cémo se dividen los niimeros mixtos?=Hl.

cociente de los quebrados propios, jes mayoy G menoy qua el
dividendo? 94, : R

PROBLEMAS,

74.—Sumar 415/ id. 8/,-1-9,
75.—Sumar 7/g-1-83/, L2/ -
76.—Determinar el valor de la sums de o813/,
~+5/6—+7/5 en pesos, reales y tlacos. :
77.~Sumar 31/,4-52/,- 18/,,
- 78.—Bumar 2 varas -71/; 142/ 6%/, v determi-
nar el valor de la suma en varas, pies y pulgadas.
i 79.—Restar 9—5/;: id. 1217/,
80.—Encontrar la diferencia entre 8/,—5 e
81.-—Resta.1‘ _21}."‘2_—'4/5; id. 32;"’3_26;'%-
82.—;Cuénto valen 5 varas 4 8/,4 la vara?
83.— Cuinto valen4/; de arroba & 6§ la arroba?
34‘.—3IUI§£PHC’£{I‘4/H x 8/9; id. 3/4 o ﬁ/g.
85.—¢Cuinto valen 822/, varas 4 28/y% Ia vara?
| 86.—¢Cudnto valen 15¢/5 quintales 4 95/s% quintal?
87.—Dividir 4/g entre 6; id. 2/, entre 4.
1:88.—Dividir 4 entre 5/;; id. 8 entre 2/..
89.—Habiéndose pagado 6§ por &5 de vara genan-
- 1o vale la vara? S

90.—Dividir 5,73/, i

91.—Habiéndose pagado 12/;:% por 8/g de arroba
geudl es el valor dé la arroba?

92.—¢Cudl es el valor del quintal. habiéndoge pa-
gado 128/:8 por 3/, de guintal?

93.—Dividir 257/ entre 124/,

94.— Habiéndose pagado 264/, por 41/, varas ;scudl
ies el valor de la vara? -

95.—Una persona tiene un retazo de alfombra de
0%/, varas, otro' de 51/, varas y otro de 12 varas.
Después de haberlos unido alfombré un cuarto en el
cual empled 161/, varas. Se quiere saber jcudntas
varas le guedan, y cudnto debera recibir vendiendo
este regto 4 11/,8 la vara?

96.—Un comerciante tenia en un barril 21/, jarras
de aguardiente; en otro 6%/, las reune y les agrega
/s de jarra de agua. La mezcla total la vende 6. 3§
jarra.  ¢Cudnto se le ha de pagar?

97.—A una fuente le caben 12071/, cuartillog y se
quiere saber en qué tiempo so llenara con un chorro
que produce 31/, cuartillos cada minuto.

98.—Enfre dos cindades hay 28 leguas 2/, sé quie-
ré saber scudntas leguas deberdn andarse por hora
para llegar en 61/, horas?

FRACCIONLS DECIMALES.

Sistema de numeracion y operaciones
fundamentales.

95.—Para representar las cantidades menores qne
la unidad y los niimeros mixtos, asi come para facili-
tar la ejecucion de las operaciones, se han hecho di-




